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Kéziratok nem adatnak vissza.

Fürdetések árszabály szerint.

Hamupipőke.
Londonban megalakult az európai 

tudósok iuternacionális cigány-tanul­
mányozó egyesülele. Bár nem tudjuk, 
hogy az egyesülő tudósok közt ma­
gyar is volna, a hír mégis közelről ér­
dekel bennünket.

Hogy miért, könnyű kitalálni. A 
múlt esztendőben Európára szóló ci­
gányszenzációnk volt. A tudósok előtt 
amúgy is tudva vagyon, hogy a no­
mád cigány különösen szeret baran­
golni Ázsia legnyugatibb pusztáin, a 
magyar steppében. S mivel mindezek 
köztudomású dolgok, alapos remény­
ségünk lehet rá, hogy a világ tudósai 
a cigányok tudományos tanulmányo­
zására expedíciót küldenek Magyaror­
szágra. A szervezése talán nehezen 
megy, de mégis csak meg lesz. El­
végre ha akadnak merész emberek, 
akik neki indulnak a téli sárnak, vagy 
a Szahara belsejének : bizonyára akad­
nak olyan hősei is a tudománynak, 
akik bemerészkednek Magyarország 
közepébe.

Nos. és ha ez a tudományos expe­
díció idejön Cigányország módszeres 
földolgozására : végre talán bennünket 
is meglátnak, Európa legismeretlenebb 
nemzetét, sőt fel is dolgoznak, szintén 
tudományos módszerekkel.

*
Tisztában vagyunk vele, hogy ez 

a savanyu élcelődés igen unalmas már. 
Sőt utáljuk már magunk is az örökös 
panaszt amiatt, hogy egyre jobban 
Hamupipőkéjévé válunk Európának. 
Abszurdumnak tartjuk, hogy egy ti­
zennyolc milliós nemzet lia egyre ke­
seregjen hazája, kultúrája, faja elsik­
kasztja miatt. Képtelenségnek, hogy 
a szerb, a román, a svájci szamot te­
gyen Európa népeinek köz- és társa­
dalmi életében, a magyar pedig ne. 
Vgy van pedig ez, ezer példa bizo­
ny ltja. Meg kell nézni a legnagyobb 
német lapokat : magyar tárgyú távira­
tait mind Pesth-ről keltezi, Österreich 
L ngarnból. Aki berlinbol jo haza, azt 
panaszolja, hogy a vasúti állomás 
plakátjai szerint az utazó leányokat 
védő egyesületnek is van egy szálló­
helye : Budapesten, a Soroksári áton. 
Aki Londonban járt, azzal tér rneg, 
hogv az angol útikalauzokban hiába 
keresi Magyarországot külön. Az ubece 
rendjében Galicia után találja meg j 
Hungary t az Ausztria focim alatt, 1

mint annak melléktartományát. S ol­
vassuk, hogy a legmodernebb francia 
atlasz, egy frissen csinált munka, a 
legelső kiadó-cég kiadásában, a név­
mutatójában annyit mond Budapestről, 
hogy Ausztria második városa.

S ez a sors annak az országnak 
jut ki, amelynek fiai járják az egész 
világot. Németország minden nagyobb 
ipari városában van magyar mérnök 
és elsőrangú magyar munkás. Francia- 
ország minden nagyobb városában él­
nek magyarok. Berlinben, P árisban, 
Londonban, ebben a három nagy szál­
lodájában a világnak nagy magyar 
kolóniák vannak, melyeknek tagjai 
képviselik a magyarságot a felsőbb 
társadalomban csak úgy, mint plebs- 
ben. Nincs Nyugateurópának valamire 
való nagy újságjaaminek magyar 
munkatársa ne volna. S nincs híresebb 
üdülő, vagy fürdőhelye, ahol magyar 
emberek ne tékozolnák a pénzüket. 
Szóval se szere, se száma azoknak a 
szálaknak, melyek a Nyugat közéle­
téhez fűznek bennünket a Lajtától a 
Csendes-Oczeánig.

S ez a nyugat, amelyiknek mi 
minden lélekzetvételét mohón lessük 
s amelynek minden tántorodását lel­
kesedve utánozzuk, nem sokkal tud 
rólunk többet, mint Ujguinea pápuáiról. 
Amivel többet tud, annyival rosszab­
bul tudja.

Azért jövel te cigányderifcő euró­
pai expedíció — hátha majd mirólunk 
is elvered egy kicsit a ködöt.

Városi közgyűlés.
Szabadka törvényhatósági bizottsága 

ina tartotta meg, Bezerédy István, főispán 
elnöklete alatt, szeptember havi rendes köz­
gyűlését, minden izgal <m nélkül. Egyhan­
gúlag szavaztak meg és vettek tudomásul
mindent. ,

Az ülés lefolyásáról szóló tudósításunk
a következő:

Polgármesteri jelentés.
Hoffmann Kálmán dr. a póttárgysoro­

zatot, majd a polgármesteri jelentést olvasta 
föl, melyhez elsőnek Gálfy György bizottsági 
tag szólalt föl, rámutatva azon rendszerle- 

I lenségre, mely az adóbehajtás és nyilván- i 
1 tartás körül tapasztalható. Megfizetett adó- 
I kát sürgetnek, hajtanak vegre, árverezi et- J 
I nek miatta.

Ezután Takács Antal szól arról, hogy j 
a borfogyasztási adóban ki nem egyezettek j 
a város megkárosításával csempészik be a j 
törkölyös mustot.

Koosmár János azon erkülc leien, durva 
állapotokról beszél, mely a Cseniovies uteá- 
ban az úgynevezett, koplaló-tanyán napon­

kint tapasztalható. Tisztességes ember nem 
meri már gyermekeit az utcara ereszteni, 
mert ez isniételhetetlen durvaságokat hall.

Ugyancsak ezen ügyben szól Gálfy 
György s hozzá veszi még a Rudics-utcai 
pálinka kimérésekben tapasztalható, hihe­
tetlenül erkölcstelen állapotokat.

Biró Károly polgármester válaszában 
kijelenti, hogy őhozzá panasz az adóügyben 
újabban nem érkezett. Előzőleg érkeztek 
ugyan panaszok, s ekkor ki is adta a ren­
deletet a végrehajtóknak, hogy azon esetre, 
ha már befizetett adót hajtanának végre, 
fegyelmit rendel el a hibás végrehajtó el­
len. Ha újabban érkeznének hozzá hasonló 
panaszok, rendelete értelmében jár majd el, 

Szalay Mátyás főkapitány utal arra, 
hogy az ital mérési engedélyek megvonása 
vagy adományozása nem tisztán a rendőrség, 
hanem a pénzügyigazgatóság hatáskörébe 
tartozik. Emiatt volt is már összeütközése a 
pénzügy igazgatósággal. Mig azonban a pénz­
ügy igazgatóságot a financiális érdekek ve­
zérlik, addig a rendőrség úgyszólván te­
hetetlen.

A polgármesteri jelentést ezután egy­
hangúlag tudomásul vették.

A tavankuti állatrakodó.
Szudárovics Ferenc dr. indítványára 

tudomásul veszik a polgármester azon je­
lentését, hogy a tavankuti állomáson léte­
sítendő teheráru és áüatrakodó létesítésére 
már Ígéretet is kapott, még az indítvány 
megtétele előtt.

Szudárevics Ferenc óhajtandónak tar­
taná, hogy ezen ügy gyei kapcsolatban a 
seb esi esi ‘ állomásnál szükséges várószoba 
építését is kapcsolatba hoznák. Biró 
Károly dr. kijelenti, hogy ezen ügyben is 
kapott már Ígéretet.

Az uj zenede.
A mai közgyűlésnek bizonyára fontos 

határozata volt, hogy a színház mellett, a 
Manojlovics-féle háztelken zenedét építenek 
s megbízzák a tanácsot, hogy a tervekre 
Írja ki a pályázatot, Erre 7000 koronát meg 
is szavaznak. Régi óhaj, régi szükséglet 
ment ezzel teljesedésbe. Szabadka tehát 
nemsokára uj, hozza méltó kulturális épü­
lettel gazdagszik.

Elhatározták egyúttal azt is, hogy a 
Petőfi utcai Havas-féle háziján zenedei he­
lyiségeket bérelnek, mert a mostani helyi­
ség nem képes már befogadni a növendéke­
ket. Az uj helyiség bére 780 kor.

Járda ügyek.
A Máté-utoában téglajárdát raknak le. 

A Dömjén-utcában kórt téglajárdát nem 
szavazzák meg. Harmat-utca kikövezése 
tárgyában hozott tanácsi javaslat ellen be­
adott felebbezést elutasítják. A Vörös-kereszt 
utcába téglajárdát raknak. A Zimonyi-uton 
a rókusi plébániáig a Damjanich-utcától 
kezdve, mindkét oldalon aszfaltjárdát lé­
tesítenek. Személyi-ügyek.

Váli Gyula mérnök, Lyubibratich Ke­
lemen tanácsnok, dr. Dernbitz Lajos fő­
ügyész, dr. Brenner József aliigyésznek a 
pénzintézeteknél elfoglalt állasaikat a tiszt­
viselői állással nem tartja inkompatibilisnek.
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Kovács Sztrikó Jánosné szülésznő fize­
tésemelés iránti kérvényét elutasítják, )zv. 
Szkenderovios Odönnének 700, Özv. Katlai 
Fercnenének 1040 koronát szavaznak meg 
özvegyi ellátás rimen. # , , .

Dr. Selmier György, kórházi orvost évi 
1020 koronával nyugdíjazzák.

Rudics-ösztöndij bizottság.
A Rádiós-féle ösztöndíjat odaítélő bi­

zottság tagjainak megválasztattak : Rekelly
Gyula dr., Vojniob Gyula dr.. karkas Zsig- 
rnond, hekker Gyula _ dr., Gyelmis Gero 
országgyűlési képviselő.

Városi mészárszék.
Elhatározta a közgyűlés, hogy miután 

a mészárosok ez ideig nemcsak hogy nem 
szállították le a hús árát,, hanem még emel 
t.ék is, városi mészárszéket állít.. A szükse 
ges berendezés beszerzésére megszavazza a 
szükséges összeget. E mészárszéket azonban 
a város természetesen csak akkor állítja 
föl, ha a mészárosokkal újból felveendő tár­
gyalások eredményre nem vezetnének, s a 
hús árát, le nem szállítanák.

gyűlési teremnek ugyanezen év decemberig 
kell elkészülnie. Az alapozási munkálatokat 
kötelesek már október elsején megkezdeni, 
a miniszteri jóváhagyásig feltételes szerző­
dés alapján.

Kiemelendő, hogy a közgyűlési hatá­
rozat egyhangú volt,.

Az őszi ülésszak előtt. Néhány nap 
múlva ismét összeül a képviselőház, mely­
nek az idén nagy pihenése volt. A parlament 
július első napjaiban ment szét s igy har­
madfél hónapon át szüneteltek az ülések, 
melyek sora kedden indul meg. Justh Gyula 
ma már hosszabb ideig beszélt telefonon a 
képviselőház elnöki hivatalánál s előkészí­
tette az üléseket. Az elnök hétfőn érkezik 
meg Budapestre. A keddi ülés csak formális 
lesz ugyan, de már erre bejelentettek több 
sürgős interpellációt. Napirendjén csak a kö­
vetkező ülés napirendjének megállapítása 
szerepel. Ez a következő ülés másnap, szer­
dán lesz s ezen a delegációk összehívására 
vonatkozó királyi kéziratot is fel fogják ol­
vasni. Ez a föltevés annál valószínűbb, mert 
a főrendiházat is ülésre hívják össze szer 
dára. A delegációk összeilléséig előrelátja 
tólag a képviselőház a tárgyalásra kész ja­
vaslatokat intézi el. Ezek közé tartoznak a 
csőkről, a kereskedelmi üzletek átruházásá­
ról, a vizi beruházásokról s a főváros fej­
lesztéséről szóló javaslatok is. Hozzávételé 
ges számítás szerint ez a munka két hetet 
fog igénybe venni. Ha ugyan a dele­
gációk ülései csakugyan nem tolódnak 
el hónapokra. Erre az esetre gondolni kell 
a képviselőház számára dologról. Es itt a 
kormány gróf Andrássy Gyulára számit, aki 
— hallomás szerint — még ebben a hónap­
ban befejezi az általános választói jogról 
szóló javaslatot s ezzel egyszerre uj szint 
és uj kérdéseket dob be a politikai élőt 
kohójába.

Tüntető felvonóidat 
Rendezgetnek Jakabék,
A vezérek korain mennek 
Ka gyalog a szegény nép.

Az ily séta haaznot hoz 
Mert n jo nép a balga 
Viszi, nekik a fillérjét,
,S' ,,«z“ az igaz „népszava“ !

is-

A zentai iskolák államosítása.
— A zsidó nem államosít. —

Faragó János, tanfelügyelő _ ur lemegy 
Zentára szpicselni az iskolák allamositasa 
mellett, arai ellen derék buzgalommal tör a 
zontán megjelenő Összetartás ni mii politikai 
lap. Megdönthetetlen érvekkel mutatja ki 
az államosítás káros és a községre nézve 
hátrányos voltát. Ebben a lapban olvassuk 
a következő hirt :

„A helybeli zsidó hitközség vasarnap 
f. hó 13-án iskolaszéki ülést tartott, s ezen 
az ülésen Braun Vilmos indítványára a zsidó 
iskolaszék egyhangúlag kimondotta, hogy 
iskolájuk államosítását végleg örökre elejti 
s azzal többet nem foglalkozik, s felekezeti 
iskoláját továbbra is nemcsak fentartja, ha­
nem teljes hat osztályúvá fejlesztette s a 
hiányzó negyedik tanítót nyomban meg is 
választotta. Nagyon jó Útmutatás ez nekünk 
is iskoláink szőnyegen levő államosításához, 
melyek után elvárjuk izraelita polgártársaink­
tól, hogy községi iskoláink államosításánál 
is hasonló lel ki is mérettél járnak el, s igy 
nem szavazzák meg. Ha következetesek akar­
nak lenni, másként nem tehetnek. Majd
elválik !“ . , ,

Csakhogy nem azért zsidó ám a zsidó 
hogy a kereszténynek is azt akarja, a mi jó.

HÍREK.

Tájékoztató.
Szeptember 20. Buoau Kötelmin. 
Szeptember 27. A szabadkai katli. Legény­

egylet. szüreti mulatsága.
Október 4. A szabadkai lóversonyegylet ló 

versenyei.

Az uj városháza építői.
Külön emlékezünk meg a mai közgyű­

lések azon határozatáról, melylyel az uj vá­
rosháza építését, mint legolcsóbb ajánlatte­
vőknek, Nagy Ferencnek és Kladek Lukács- j 
nak adta ki.

Sokat irtak erről az ügyről fölöslege 
sen. Mi a legszükségesebb tények megismer, . 
telesére szorítkoztunk csak, do tárgyilagos»! 
Ságunkban, nem is iparkodtunk semmit seiA\l 
elhallgatni. Különösen nem a terv hiányaira, 
vonatkozó miniszteri leiratot. Amellett kar A 
doskodni ok nélkül, hogy ki kapja meg, fö 
löslegcs erőlködés volt csak, mikot kel de­
rék, szabadkai nagyiparos ajánlata volt a 
legolcsóbb. Sőt bizonyos tekintetben a kar­
doskodás tapintat lanság is voll a törvény­
hatósággal szemben, mikor ennek határoza­
tát praejudikálni nem kellett. ü

Most inár mi jól eső érzesse! állapit-1 
hatjuk meg, hogy, amint az máskép nem is 
történhetett, ez a két építőmester nyerte el^ 
a monumentális épület fölépítését, s nevüket, j 
ezzel Szabadka történetében is megörökítik.'« 
De ürülhetünk ennek azért is. mert így l>i-\ 
zoiiyára az összes munkákat szabadkai 1Pa'» 
rosok kapják majd meg. , \

Az összes költségek 1 .bOO.IMHI koronáraj 
rúgnak. Az épület bérhelyiségeit 1010 május1 
elsejére teljesen készen kell átadni. A köz-

— A király Itthon. A király előre 
megállapított terv szerint 18 án utazik vissza 
Veszprémből Budapestre, ahol e hó 25-ig 
marad. Ugyan e hó 23 án fogadja Ferdinand 
bolgár fejedelem látogatását, aki két napig 
marad a magyar fővárosban. Huszonötödikén 
a király Gödöllőre utazik, ahol 30-ig marad. 
Október 1-én ismét Budapesten lesz és itt 
fogadja a spanyol királyi pár látogatását, 
akik négy napig lesznek Budapesten a ki- 
rá Ív vendégei. A spanyol királyi pár eluta­
zása után október 8-án ismét Gödöllőre 
utazik és ott marad körülbelül október 18 ig, 
amikor is az ez időben Budapesten tárgyaló 
delegációk alkalmából udvari ebédek lesz­
nek. Az udvari ebédek lezajlása után a 
király Becsbe tér vissza.

— A szent-Erzsébet szoborbizottság 
(ma, a katholikus legényegylet dísztermében, 
íSztanties Károly elnöklete alatt ülést 'ártott, 

melyen az eddigi működéssel számoltak he. 
A megboldogult \ arga Károly hely ebe 
Gyelmis (.leró országgyűlési képviselőt vá­
lasztották be a védnökük közé. Főtitkárnak 
dr. Winkler Elemért, alelmiküknek \ idáko- 
vies l’ál Krizse József es Nemeth Simont,, 
pénzt árunknak ifj Kelemen Jánost válasz­
tották meg. A bizottság alelnökségét kiegé­
szítették még Raich Balázszsal és Pietsch l'V 
rencznévcl,

Szaktanítói gazdasági iskola. A
mai közgyűlés elhatározta, hogy az ele­

mi iskolákkal kapcsolatos gazdasági 
raétlő iskolákat átszervezi szaktanítói gazda­
sági iskolává, amiért azután ezen mostani 
iskolák egy esi ttetn ének.

— Kinevezés. A szegedi királyi fő­
ügyész Kánya Sándor újvidéki királyi tör­
vényszéki fogházőrt a zom bori királyi ügyész­
séghez hivatalszolgává nevezte ki.

— Szabadka—közkórház állomás.
A Szabadka — gombosi vonalnak sándori ál­
lomását a vállalat, Szabadka külvárosnak ne­
vezte el. A kereskedelemügyi kormány ér­
tesíti most a várost, hogy ezen elnevezést 
nem hagyhatja jóvá, mert az államvasutak 
előbb adták ezen elnevezést a Szabadka— 
daljai vonalon létesített megállóhelynek.

— Kevés kukorica, kevés burgonya.
A földraivelésügyi miniszter jelentése szerint 
az idei tengeri termés rosszabb h±sz a tava­
lyinál, mert mig a múlt eszteadőben 3953 
millió métermázsa tengeri termett, addig az 
idén 38 91 millió métermásza tengeri vár­
ható. A burgonyatermést még mostohábbra 
becsüli a miniszter jelentése, mnrt a tavalyi 
48 49 millió métermázsával szemben az idén 
csak 36 22 millió métermázsa burgonyára 
számíthatunk.

— Érdekes megfigyelések a naptár­
ból. A naptárt nagyon sokan forgatják, de 
csak kevesen veszik észre, milyen érdekes 
szabályossággal váltakoznak az évnek vagy 
a hónapnak bizonyos napjai. így például ha 
megnézzük az 1800., 1900 stb. évi naptárakat, 
látni fogjuk, hogy a század nem kezdődhe­
tik soha szerdai, pénteki vagy szombati na­
pon. Október hónap mindig a hétnek ugyan­
azon napján kezdődik, mint január, amiről 
minden kéznél levő naptárból meggyőződ­
hetünk, április hó mindig ugyanazon nappal 
kezdődik mint julius december pedig min­
dig azzal a nappal, mint szeptember, február, 
március és november mindig a hét ugyan­
azon napján kezdődnek, mig május, június 
és augusztus különböző napokon. De ezek a 
szabályok nem vonatkoznak a szökő évre. 
A rendes év mindig a hétnek ugyanazon 
napján végződik, mint. amellyel kezdődött. 
Az egész naptár minden 28 év után ismét­
lődik.

— Megszökött borbély. Zsulyevics 
Mihály, zombori borbély, gőzfürdő bérlő 
20.000 korona váltóadóság hátrahagyása, és 
8000 korona értékű váltóhamisítás után 
Zomborból megszökött.

— Korcsmái verekedés. Bartos Antal 
harminckilencéves vasúti alkalmazol ttegnap 
este a majsai szőlők egyik korcsmájában 
mulatót. A mulatság vége becsipés, ennek 
a vége meg az lett, hogy mulatópajtásai 
beverték a fejét, bicskával felhajtották a 
tenyerét és az arcáról több helyen lekarmol­
ták a bőrt. Sebeit a mentők kötözték be.

— Megszökött lelencek. A bajmoki 
telepen ápolt két fiúcska szökött meg ápo­
lóiktól. Jan da Mihályiul és Süllei Jánostól. 
A kis szökevényeket, az egyik Hódosi József 
tizenegy, a másik Tóth József nyolcéves, 
Szabadkán fogták el, ahol ki is vitték a 
jgv ennek men hely re.

— Öngyilkosság. Mezei Sándor, a 
i zombori Ott bonkávébáz tulajdonosa kedd 
I délelőtt 10 órakor öngyilkossági szándékkal 
I fejbe lőtte magát és szörnyethalt.

V'gusz Dólmngynrorsziíg lvgkmlvoltehb kéz­
it h nrvbó'r-Ünomitó.ta a LEIlRER-féle

EmÉBif-cmíM,
moly a bőrt :! 8-szori bokenás után bársony - 
simává ás (Utóvá teszi. Nőm zsíros s onnol- 
fogva nappal is használhat,1. INirsenések, 
bőrrepedvnck ás bőrkiütések ollen utól- 
árholetloii szór. Kgy tégely ára 1 korona. 
(I tégely romlóié ,mái hármon' ősit ás. Minden 
dobozban használati utasítás. 4SI 74—ii,'5

Kapható :

LEHRER ALFRÉD gyógyszertárában
KV LA (Bácsin egye).
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A betegsegélyezés csődje.
— Beteg a betegsegélyzö pénztár. —

íme, amit előreláthattak ^— bekövetke­
zett ! A betegsegélyzö pénztárak múlt ovi 
reorganizációja, melynek üdvösseges voltat 
sippal-dobbal adták tudtul a világnak, nem 
vált be. Nemcsak be nem vált, hanem egye­
nesen és elhárithatatlanul csődött mondott. 
Akkora deficittel dolgozik, hogy a végleges 
katasztrófától csak sürgős és alapos intéz­
kedés mentheti meg. Nincs más hatra, mint 
visszatérni a régi rendszerhez, mely bevált, 
mely sem munkásnak, sem munkaadónak 
nem okozott elviselhetetlen anyagi gondokat, 
mely egyszerűbb adminisztráció mellett sok­
kal több anyagi haszonnal járt az intéz­
ményre nézve és sokkal nagyobb előnyöket 
biztosított a tagoknak, mint a mai draga, s 
többé-kevésbbé a szociálisuk egy-egy vezér­
alakjával meghivatalnokositott pénztárak.

Ha összehasonlítjuk a régi rendszer inel­
lett fennállót betegsegélyzők 1907. első félévi 
működését és pénztárviszonyait, az uj tör­
vény szellemében vezetett mai pénztárak 
viszonyaival: szenzációs meglepetésre buk­
kanunk. Mert, mig az 1907. évben a kiadások 
összegéből 65.6 százalék jutott a betegek 
ápolására, addig 1908-ban csak 54 8 százalék 
tehát 10 4 százalékkal kevesebb, mint az 
előző esztendőben. Ez oly horiblis különbség, 
amely méltán kelthet feltűnést, de egyszers­
mind azt a kérdést is provokálja hogy mi 
e bülönbségnek az oka es hova lett a 10
százalékos különbözet ? ....

Egyszerű rá a felelet: felemésztette az 
adminisztráció ! Legalább is nagy részben tíz, 
mert az uj törvény a betegsegelyezesi hiva­
talok fentartására jóval magasabb összeget, 
abszorbeál. Ez természeteseim az ápolási 
költség rovására, tehát világosabban mondva
a szerencsétlen betegek terhére megy, mert 
e 10-4 százalékot ezektől a segelyre utaltak 
orvosság és betegjutalékból vontak le Fe - 
emésztették a különbözeiét a megduplázott 
tisztviselői és orvosi fizetések. A felesleges 
állások fentartása, aminők peldau a titkár­
ságok évenként 4-6000 korona költséggel. 
Keli-e, szükszéges-e ez, a két három órai 
irodai munkálat elvégzesehez ? Bátrán ki­
mondhatjuk, hogy nem. Hacsak azért nem, 
hogy az elvtárs urak kolomposainak egy kis 
szinekura álláska jusson, nehogy éhenpusz- 
tuljanak szegénykék. Mert a partkassza tar­
talma, meg egyébb sápok mar nem elég a 
megélhetésre. Az csak bokk szivarra meg
pezsgőre elég ! . . . .

Ez azonban a kisebb baj volna .
Nagyobb baj az, hogy bár a törvény 

egyesíti a munkásság minden rétegét, nem 
gondoskodott arról, hogy a napszámosok 
csekély járulékát valami módon arányosan 
pótolja a bevételekből s igy beállott az az 
előrelátható tény, hogy a kereskedők es ipa­
rosok betegsegélyezési kiadásai tetemesen 
növekedtek. A törvény fogyatékosságára 
jellemző a gyermekágyi segélynyújtás, mely 
kérdés teljesen nyílt s kiki tetszese szerint
magyarázhatja.

De menjünk tovább, mert ez csak a 
bajok eleje. A törvény, mint ismeretes, az 
egész munkásréteget kivétel nélkül egyesíti 
a betegsegélyzők keretében s e ténnyel a 
segélyre utaltak létszámát természetesen 
növelte. Nem gondoskodott azonban, arról, 
hogy például a napszámosok csekély járuléka 
arányosan valahogyan pótoltassuk megfelelő 
bevételekkel, mert az átlagos bevétel fejen­
ként az 1807. évben magasabb volt, mint az 
1908. évben. Előbbiben 7'36 K. utóbbiban 
5-82 K. Ez is az előállott különbözeire esik, 
de csak mérsékelten és mint később latin 
fogjuk, a paritás elve alapján a hazai ipa­
rosság és kereskedelem betegsegelyezesi ki­
adásai jelentékenyen növekedtek es maga­
sabbak, mint voltak a régi rendszer alapjai).

Fogyatékosak a kiadott rendelkezések, 
fogyatékos a törvény is. Eklatáns peldaja 
ennek a gyermekágyi segélynyújtás, amelyre 
semmi közelebbi megszorítás nincs, sot a 
kérdés teljesen nyitva van hagyva. Ilyen 
fogyatékos s úgy orvosi, mint pénzügyi szem­
pontból érthetetlen, hogy a bujakor es tuber­
kulózis gyógyítási költségei teljesen a beteg­

segélyzők terhére íródnak, holott főleg az 
előbbi kérdésnél első segítő forrásul az ál­
lamkincstárnak kellene jelentkeznie a ren­
delkezésére álló országos betegápo asi alap 
teljes bevételével. Elintézetlen kerdesek, 
amelyek kihagyása majdnem úgy látszik,
hoev szándékosan történik. , .

Hozzájárul az adminisztráció költségei­
nek tetemes emelkedése, mely ép a nyom­
tatványkezelés miatt felesleges munkát ro a 
hivatalnoki karra épugy, mint az iparosok 
és kereskedőre. Betetőzi a bajt a jelenlegi
kezelés anyagi oldala. , ...

Eddig minden munkaadó kot százalék­
kal járult a betegsegélyezés alapj'ához, ma 
3 százalékkal, összegezve a kiadásokat 
kereskedők és iparosok nehez többlete 5 
százalékos volna, a pantas elven. Ara nem 
igy áll a dolog ! A betegsegélyzők nemcsak 
a munkanapokat veszik a számítás »lápjául 
hanem a muukaszünetes napokat is es 
most e kiadásokat összegezzük be kell át- 
nunk, hogy a teheremeles 150 százalék. 
Kérdezzük, kivánatos-e ily körülmények kö­
zött a betegsegélyezés mai törvényes ortoa- 
máiba belenyugodni s ez esztelen munkát 
tétlenül nézni. Nem ! Sót az ellenkezője 
minden eszközzel elő kell mozdítani. A deb­
receni kamara legutóbbi üleseben részletesen 
foglalkozott e kérdéssel s most kerületébe 
adatgyűjtést indított, hogy megismervén a 
bajok teljes komplexumát, a -kereskedelmi 
miniszternél az alig egy esztendős törvény
revízióját megsürgesse.

Itt az ideje tehát, hogy úgy a keres 
kedők, mint az iparosok fontolóra vegye 
e lehetetlen állapotot es a torvény ^dolgo 
zása mellett állást foglaljanak. Ezt kívánja 
az iparos és kereskedovilag anyagi erdeke 
éppen úgy, mint a beteg munkások ápolási
érdeke.

regény.
mopäfM. 60

KU miml# olyan sörcsarnokokba,Ne larjumc vendéglőkbe és kávé­

házakba, hol a /. nnm ta|g|j|| 
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8PORT.
> „Bácska" football mérkőzése.

Folyó hó 20-án, vasárnap délután ni-gy óra- 
ko/mérközik a „Bácska Szabadkai Atlétikai 
Klub“ és a „Szabadkai Sport Egylet egy 
barátságos jellegű tréning mérkőzés kerete­
ben. Egyrészről a Sport Egylet fényes 
belgrádi szereplése, másrészről a „Bácska 
e szezonban elért szép eredményei biztosít­
ják e match érdekes lefolyását. A mérkőzés 
a „Bácska“ Zombori-uti football pályá an 
fog lefolyni. Jegyek árai : ülőhely 40 filler, 
állóhely 20 fillér.

IRODALOM.
— Zászlónk. (Szerkeszti Izsót Alajos. 

Előfizetési ára egy évre két korona. Szer­
kesztőség és kiadóhivatal Budapest VII. kér., 
Damjanich-utca 50.) Jó kedv, szeliemesseg, 
tanulmányos és mulattató cikkek és versek 
egész serege, hasznos tanácsok s szép kepek 
töltik meg az uj évfolyamba lépő Zászlónk 
szeptemberi számát. Kedvesebb ajándékot, 
okosabb olvasmányt, jobb pajtást nem ad- 
halunk kis gimnazistáknak enne! a vilagiro- 
dalomban párját ritkító újságnál, a magyar 
katholikus vállalkozások e gyöngyénél. - 
A hittanár uraknak annyi példányt küldött 
a kiadóhivatal, a mennyit a múlt tanév ve­
gén kaptak.

A szentesített végrehajtási törvény
rendelettel együtt fűzve . 1 korona 20 filler.

Továbbá :
A követelések bejelentéséhez szükséges előírás

szerinti nyomtatványok

kaphatók: H E U NI A N N MÓR könyvkereskedésében
SZABADKÁN, FŐTÉR.

Ékezeteket rakott a hetükre, a más­
salhangzókat kicifrázta, majd megelegedet- 
ten szemlélte müvét. Végül úgy e_ 
kialvó lámpa mellé, hogy azonnal szembe
Hinjt kívülről csengetyü hangja hangzott.

— Hat óra, szólalt meg Kamuéin ; itt
a P,11^iarttív^vere kéznél 'volt; jobb halán­
tékára illesztette ; a dörrenés elhangzott es 
Kamucin hátra dőlt a karosszékbe, miközben 
a fegyver kiesett kezéből.

Zür-zavarös kiabálás hangzott föl a 
házban, majd lépések dorombolásé közele­
dett, Az ajtó kinyílt és a tulajdonosra) lépett

be megratp^ v&n a fejemben, szólt hozzá
Kamuéin, egy szemmel tekintve róó e u- 
báztam. Soha semmi sem sikerült az ele

A papírra mutatott; a jó asszony *u0g- 
ragadta ; artiiközben Saramirofért szaladtak,
orvost is hívtak. ,,

A herceg haladéktalanul megérkezett, 
egészen felindulva, majdnem haraggal szi­
vében öngyilkos barátja ellen. ,

__ Ez a kitűnő ember, szólt hozza Ka­
mucin az orvosra mutatva, el akarja v® 
hitetni, hogy estig élek
nem: kegyetlenül szenvedek. Ha szerelsz
m6nj I' Kleopátráért?^ kórdé . herceg meg-

“"'“"“'"igen. a saép Kleopátráért. Siess. Re- 
mélem boirv a férje nem lesz féltékeny.

Könnyen beszélt, pedig az arca rette­
netesen vonaglott a kínoktól.

Saramiroff azonnal távozott. ^ Egy óra 
val később visszavezette a grófnét.

Bundájába takarva, sapadtan közeledett 
az ágykoz, ahova a sebesültet tiltakozása el­
lenére is helyezték. A reggeli szürkület ha­
tolt be az ablakokon ; a szobának siralmas 
kinézése volt, habár mindenütt rend ural-

kodot^iSg^fné, szólt Kamucin, — ne menj 
el, Saramirof, nem titok, - grófné, azt hi­
szem, önt mindenkinél jobban szerettem, 
igen jobban, mint ő . . . (Az egyik szemeve 
intett, a távollevő nagyhercegre célozva.) 
Ezen órában örülök, hogy ezt megtudhatja. 
Lássa, az életemből csak két szép emlekem 
van: On és a kis fóka . . . Emlékszik a

Kleopatra, nem birva beszélni, a fejé­
vel intett ^ ^lat | gzomjazott! Ha látta
volna hogyan fickándozott a friss vízben! 
Most nagyon Örülök, hogy mm adtam neki.

— Ezt a friss vizet számon tartják ott 
fönt, szólt Saramirof, szemeit törölhetve.

_ a manóba is ! mondtam en is ezt, 
felelt Kamucin. Nem haragszik asszonyom 
hocy egy rangba helyezem a fokával r

Kleopatra, szomorúan mosolyogva, a
fejét rázta. , , . .

_ Két. érdektelen érzelme szivemnek...
Most távozzék, grófné, ne maradjon itt ; 
érzem, hogy valóban nagyon rut kezdek lenni.

Feléje hajolt, hogy Isten hozzádot 
mondjon neki. Kamucin megfogta a kezet 
és megcsókolta, «mint krisztus sebeit 
csókolják meg. Kleopatra kiment, anel- 
kül, hogy visszafordult volna,

- Lássuk csak, orvos, szólalt meg 
Kamuéin türelmetlenül, csak nem engedi 
meg, hogy egész estig így kínlódjam! Ad­
jon valamit, hadd végezzek. Maga orvos, 
tudnia kell, hogyan rázzak le nyakukról a 
betegeket.

(Folyt, küv.)

Szerkesztői üzenei
N. M. Mllitlcs. Köszönjük. A

meginditotluk.
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Ajánljuk saját készítményíí

isirköveinketl
legolcsóbb árban.

Elvállalunk mindennemű

kőfaragó- és
■ mmgipszmunkát, I

betűk kivésését és aranyozását. f
KÖLTSÉGVETÉSEK ÉS RAJZOK INGYEN.

Egyben felkérjük a n. é. közönséget, 
hogy mielőtt bárhol sirkövet venne, 
győződjék meg olcsó árainkról.

Tisztelettel

Fekete Dezső és Társai
PalatinuH-Ba r t u *

Szabadka, Deák-utca GB., Oimitrievits-léle ház, húspiac.

Cipész-munkás kerestetik Bezdánba
,avi f)0, azaz évi OtX) korona IIzoIőhhoI. államié
„unkára. Nős munkás olonybon réazosi b

KöltiVzküdÓHhoz a munkaadó 20 kur.-val jorui.
A nő-munka több; a munkák Hiiiuik, szm 

/altok és fordítottak; klllünlogOHBtigok : ránms, 
•arrotl vagy francia sarok nem koszul. K'var;atos 
ónná ba a munkás sogédkozbetnék a felsőrész 
készítésnél és gyengéid, "'zésnél f)

Munkaidő ; január és február ban regg 
ti este 7 éráig ■ a többi hénapokbuu reggel •> 

érátél este 7 éráig. Vasár- és Unnopnapukon teljos
mUnkTÍLTládos munkás a községben 40 koron,V 
árt már elsőrendű lakást kap. r

Bővebb óim a kiadóban. ______

Szolga
jó bizonyítványok és csekély óva­

dékkal felvétetik. mo-b-b

Ajánlatok „Megbízható“ felirattal 
Szabadka posta rosttmtn kéretnek.

VI. kör, Harmat-utca
176. számú házban

egy kétszobás lakás
a szükséges mellékhelyiségekkel

november elsejére 
mr kiadó.

„Gépész“
oimit miiszaki, hetenként megjelenő lap 
az egyedüli, mely hivatásosan foglalko­
zik ti gépészek társadalmi helyzetével 
és ingyenes közvetítésével, melynek 
előfizetési ára egész évre 8 kor, fél­
évre 4 kor. A gépész és kazánfűtői vizs­
gára előkészítő kézikönyv 2 korona 
85 lillér. Kazánfűtői és összes gépé­
szeti vizsgákra előkészítő kézikönyv 
130 rajzzal 300 oldal 4 kor. 50 fillér.
Villamossági káté villanyesengők és 
telefonkezeléséről 5 korona 50 fillér. 
Aratógépek szerkezete és kezelése 1 
korona 85 fillér. 1008. évi gépészeti 
zsebnaptár, mely a gépészeti tudni­
valók tárháza 1 korona 35 fillér. 

Gépész kiadóhivat altiban .
Szeghalom.

Sr,4l_:t—2

Hirdetéseket

Második kiadás!
Kvvvs ríipirul őri Mugyarországon 
a második kiadást. Ezen kevesek 
.. közé tartozik a

„SZÓIMÁDÁS.“
” . .. ..... : ....................... „leK

Keresztény cégek.
Pártoljuk a keresztény kisiparosokat és Kereskedőket.

Abrasich Mihály
bádogos. Szabadka, L, Kazinczy-utca 83.

Dániel A. József
cscrópkálybavaktára. Szabadka, VI., 
Harmat-utca 275. Telefonszám 148.

Fekete, Temunovits és Társai
közmű- és divatáru kereskedése.
Szabadka, VII., Szt-lstván-ter 10. Telefon, 
szám 371. Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Filov Jenő
könyv- és papirkereskedő. Szabadka,
I., Damjanich-utca 106.

Fimpl István
cukrász. Szabadka, Vb. Deák-utca 3. 
Telefonszám 206.

Fierst István
cukrász. Szabadka, 1, Eötvös-utca 85. 
Telefonszám 381.

Fuschek Mária
virágkereskedő. Szabadka, I., Egiessy- 
utca 23. szám.

Gálik János
bádogosmester. Szabadka, Vili. kor, 
Kossuth-utca 1.

Kovács Béla és Társa
varrógép- és kerékpár-kereske­
dése. Szabadka, Kazinczy-utca.

Kövecs Erzsi
női kalapárus. Szabadka, Vili. kor, 
Kossuth-utca 22.

Mészáros Gábor utódai Blabuly és Társa
vaskereskedő. Szabadka, Vb, Deák- 
utca 15. Telefonszám 72.

Milánkovics András
közmű- és divatáru kereskedő.
Szabadka, Vb, Deák-u. 18. Telefonsz. 377.

Morvái Antal és Novák Mihály
motorerőre berendezett márvány-, 
mozaik- és cementáru-gyára bza- 
badka, (Vili. kör, Erzsébet-utca, a vasúti 
indóházzal szemben).

Milánkovics Simon
férfiszabó. Szabadka, IV.. Hakoci-u. 22.

Szalay Gyula
esztergályos. Szabadka, b, Damjamch-u.

Szombathy Károly
fényképész. Szabadka, V b, Dcak-u. .1.

Tumbász Ferenc
közmű- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VIb, Szt-lstván-tér 358.

Turbók József és Társa
egyenruha készítő és polgári szabó.
Szabadka, Vili. Szt-István-tcr I.

oimii politikai röpirat, mely első 
kiadásában 120,000 példány­
ban kelt el, s most ujabl. 15.000 

példányban jelent meg.

A „Szóimádás“ ára 20 fillér.
10 példány 1 korona 80 fillér.
Kapható: kiadóhivatalunkban

©
Makulatur
papiros
100 kiló 'ey

12 korona
kapható lapunk 
kiadóhivatalában 
Rákóczi-utca 20.


